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CERCEI ROMANI DE AUR CU DISC SEMISFERIC. PIESE DIN COLECȚIA MUZEULUI 
NAȚIONAL DE ISTORIE A ROMÂNIEI 

 
 

Alis Dumitrașcu∗ 
 
Rezumat: Subiectul acestui articol vizează o categorie de cercei romani cu disc semisferic fixați în ureche 
cu ajutorul unei verigi. Întâlniți în contexte arheologice datate din a doua jumătate a secolului I p. Chr. 
până în secolul al III - lea p. Chr., se definesc prin aspectul fragil, diversitatea modelelor ornamentale sau, 
din contră, prin lipsa acestora. Preferați îndeosebi în regiunile din bazinul est mediteranean al Imperiului 
Roman, cu ecouri puternice în spațiul balcanic, sunt mai puțin prezenți în zonele central-vestice ale lumii 
romane. De-a lungul timpului, aceștia au dezvoltat o serie de variante tipologice care pot reflecta uneori 
particularități regionale. 

În scopul argumentării celor menționate mai sus au fost selectați din colecția Muzeului Național de 
Istorie a României unsprezece cercei cu disc semisferic. Cele unsprezece piese provin de pe teritoriul 
Dobrogei și din sudul Olteniei. Fără a se încadra între produsele de lux ale perioadei romane, aceștia se 
poziționează între tipurile preferate în spațiul balcanic cu analogii (cel puțin pentru o parte) în regiuni mai 
îndepărtate. 

 
Abstract: The subject of this paper is about a category of Roman earrings with hoop and hemispherical 
disc, usually dated from the second half of the first century AD to the third century AD. This type of earrings 
can be defined by their fragile looking, by the variety of decoration or in other cases by the absence of 
decoration. This earrings, used especially in the Eastern Mediterranean region with strong echoes in the 
Balkans, are less popular in the Western areas of the Roman Empire. Over time, they have developed 
different variants which could sometimes reveals regional features. 

In order to argue those mentioned above, eleven earrings with hemispherical disc were selected from the 
collection of National History Museum of Romania. The eleven artifacts were discovered in the territory of 
Dobrudja and South Oltenia. Without being among the luxury adornments of the Roman period, they are 
among the preferred types in the Balkans with analogies (at least for some of them) in more remote areas of 
the Roman Empire. 

 
Cuvinte cheie: Imperiul Roman, aur, cercei cu disc semisferic. 
 
Key-words: Roman Empire, gold, earrings with hemispherical disc. 

 
Tema acestui articol vizează o categorie de cercei romani cu disc semisferic fixați în ureche cu 

ajutorul unei verigi, model reprezentat și în patrimoniul Muzeului Național de Istorie a României1. 
Foarte populari în primele secole post Christum, aceștia se caracterizează prin dimensiunile reduse, 
delicatețea formelor, diversitatea modelelor ornamentale sau din contră prin lipsa acestora. În 
consecință se dezvoltă, în special pe parcursul secolelor II-III p. Chr., o serie de variante a căror 
prelucrare este supusă unor particularități regionale sau cronologice. Probabil ca urmare a 
caracteristicilor specifice, care de cele mai multe ori nu impresionează, sunt amintiți în general în 
literatură doar tangențial ca parte a unor inventare funerare sau alături de alte piese de podoabă care 
fac subiectul unor articole sau cataloage ce au la bază diferite colecții. Pentru spațiul balcanic 

                                                            
∗ Muzeul Național de Istorie a României, București, e-mail: alisdumitrascu2012@gmail.com. 
1 În scopul obținerii unei imagini generale asupra distribuției regionale a acestor cercei vor fi discutați, în rândurile ce 
urmează, numai cei al căror loc de descoperire este cunoscut. În acest context din patrimoniul Muzeului Național de 
Istorie a României au fost selectați unsprezece cercei: nouă descoperiți de pe teritoriul Dobrogei și o pereche provenită 
din sudul Olteniei (vezi catalog). Din păcate informațiile referitoare la contextele arheologice în care aceștia au fost 
descoperiți sunt necunoscute. 
Piesele au fost transferate în patrimoniul Muzeului Național de Istorie a României la începutul anilor ’70 din colecțiile 
Muzeului de Istorie Națională și Arheologie Constanța și din cele ale Muzeului Național de Antichități. 
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importante sunt tipologiile publicate de Ljudmila Ruseva-Slokoska2 și Ivana Popović3. Acestea se 
pot aplica și cerceilor în discuție din colecția Muzeului Național de Istorie a României. Fără a 
insista însă asupra încadrării tipologice, cerceii cu disc semisferic vor fi discutați în rândurile ce 
urmează raportat la problematica generală implicată de aceste piese. Astfel, vor fi tratate aspecte 
legate de tehnologia de prelucrare sau de evoluția unor „tipare” în timp și spațiu. 

Numărul mare de variante al acestei grupe de cercei se poate explica prin specificul 
podoabelor care, deși supuse unor tendințe, oferă meșterilor o mare libertate în prelucrare. Cea mai 
simplă formă a acestor cercei, întâlnită în contexte arheologice datate din a doua jumătate a 
secolului I p. Chr. până în secolul al III-p. Chr.4, era realizată prin fixarea unui disc pe o verigă. 
Aceasta putea fi lucrată dintr-o sârmă simplă sau, într-o pondere mai mică, torsionată5 ori cu 
striații6. În cazul exemplarelor mai elaborate veriga putea fi împletită sau îmbogățită cu diferite 
aplicații7. 

Referitor la sistemul de închidere al cerceilor au fost identificate două variante în care 
închiderea era asigurată de capetele sârmei care formau veriga. În prima, întâlnită mai rar, acesta era 
format dintr-o buclă și cârlig (cat. 6, Pl. I / 6), iar în cea de-a doua cârligul era anulat prin simpla 
înfășurare a extremității care forma cârligul, în prima variantă, pe buclă. Ultima, întâlnită de cele 
mai multe ori, a fost aplicată cu certitudine și pentru șapte din cele unsprezece exemplare selectate 
din colecția Muzeului Național de Istorie a României. Cele două posibilități de închidere au 
funcționat paralel fără nicio diferențiere de natură cronologică. 

Prelucrarea discului presupunea în primul rând decuparea și aducerea la grosimea dorită, 
prin batere repetată, a unei foi din aur. Ulterior pe un suport dintr-un material moale se așeza foița, 
iar prin lovire cu un ciocan cu capul convex i se imprima o formă semisferică8. 

Esențiale în prelucrarea cerceilor, sârmele puteau fi obținute prin diferite tehnici. Una dintre 
cele mai utilizate metode presupunea tăierea unor foi de aur în benzi dreptunghiulare care ulterior 
erau răsucite și netezite printr-o mișcare de rotație între două plăci dintr-un material mai dur. 
Această tehnică se identifică prin apariția, pe suprafața sârmei, a unor caneluri elicoidale care 
corespund marginilor benzii inițiale9 (Pl. I / 2 C). Se produceau în acest mod fire netede, circulare în 
secțiune. 

                                                            
2 În lucrarea Roman jewellery. A collection of the National Archaeological Museum, cerceii sunt separați în funcție de 
sistemul de suspendare în ureche în două grupe tipologice (tipul I – verigă; tipul II – cârlig) cu mai multe variante și 
subvariante. Exemplarele cu disc semisferic au fost încadrate în funcție de sistemul de închidere, decor, prezența sau 
absența pandantivelor după cum urmează: piesele pentru care unul dintre capetele verigii formează o buclă iar celălalt 
se prinde de aceasta prin înfășurare – Tip I / variantele 3B (fără pandantiv) și 3E (cu pandantiv) secolele I – III p. Chr și 
cerceii cu veriga închisă printr-un sistem format din buclă și cârlig Tipul I / varianta 4C, secolele II – III p. Chr., Ruseva 
Slokoska, 1991, pp. 26-28. 
3 În lucrarea Rimski nakit u narodnom muzeju u Beogradu (Les bijoux romains du Musée National de Beograd) cerceii 
sunt încadrați în două grupe principale în funcție de sistemul de prindere (verigă sau cârlig). Cerceii cu disc semisferic 
au fost plasați în Grupa I – tipul II / varianta 1.1 pentru exemplarele fără pandantiv și Grupa I – Tipul II / varianta 1a 
pentru cele cu pandantiv. Ambele variante datate pe parcursul secolelor II-III p. Chr., Popović, 1996, pp. 116-117. 
4 Ostia (Italia), Pirzio Biroli Stefanelli, 1992, p. 165, Fig. 176-177; Apta Iulia (Apt, Franța), Dumoulin, 1958, pp. 216-
217, Fig. 21 a; Intercisa (Dunaújváros, Ungaria), Alföldi, 1957, p. 433, cat. 18 / LXXIX / 22; Viminacium (Kostolac, 
Serbia), Milovanović, 2018, p. 119, Fig. 16; Oescus (Gigen regiunea Plevna, Bulgaria), Koвачева, 1984, p. 75 / Pl. 4 / 
1; Russeva Slokoska, 1991, p. 106, cat. 8 a-b; Chersonesos (Sevastopol, Ucraina), Zhuravlev et al., 2017, p. 63, cat. 104 
- 105, Pl. 35 / 104 -105; Amman, Iordania, Harding, 1950, p. 87, no. 214, 218, Pl. XXVII / 214, 218. 
5 Chersonesos (Sevastopol, Ucraina), Zhuravlev et al., 2017, p. 64. cat. 106, Pl. 35 / 106; Cipru, Marshall, 1911, p. 293, 
no. 2526, Pl. LIII / 2526. 
6 Marcianopolis (Devnea, Bulgaria), Дончева, 2003, p. 9; Novae (Shishtov, Bulgaria), Russeva Slokoska, 1991, p. 116, 
cat. 31. 
7 Est de Nahariia, Israel, Abu ‘Uqsa, 2007, p. 76, Fig. 9.10, p. 77*; Siria, Besson, Thiaudière, 2012, pp. 138-139, Fig. 
107; Cipru, Cesnola, 1903, Pl. XX / 13-14. 
8 Higgins, 1980, pp. 12-13; Ignatiadou, Tsigarida, 2008, pp. 38-39. 
9 Ogden, 1992, pp. 46-47, Fig. 30; Carroll, 1972, pp. 321-323, Pl. 69-70; Oddy, 1977, pp. 79-87. 
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Dar sârmele nu erau folosite doar în formarea structurii de bază a cerceilor ci și în crearea 
unor modele ornamentale care, în funcție de complexitatea piesei, puteau cuprinde și diferite 
granule de aur, perle sau pastile de sticlă. În acest scop, firul perlat se află între preferințele 
meșterilor. Modalitățile prin care acesta se obținea puteau implica instrumente și etape distincte prin 
care se modelau sârme cu striații mai mult sau mai puțin rotunjite. Referiri la instrumentele cu 
ajutorul cărora se produceau apar, destul de târziu, în partea a treia a lucrării De diversis artibus a 
călugărului benedictin Theophilus Presbyter care a descris două piese de mici dimensiuni. Prima 
dintre ele denumită organarium funcționa pe sistemul unei prese marcată în zona de contact cu o 
canelură în interiorul căreia se găseau o serie de adâncituri semisferice10. Prin acționarea acestei 
prese se creau fire perlate, ale căror granulații puteau avea un aspect de serie. Al doilea instrument, 
descris de Theophilus, era de forma unei pile cu partea activă străbătută longitudinal de o canelură 
cu marginile ascuțite11 și în acest caz striațiile puteau avea caracteristici asemănătoare. Dar, în cea 
mai mare parte, firele perlate observate în alcătuirea podoabelor care au circulat în perioada 
Imperiului Roman nu au aspect de serie ci mai degrabă denotă particularități care pot indica 
prelucrarea lor cu mâna liberă. Tehnologia prin care se producea efectul granulat (cu mâna liberă) a 
fost prezentată și în articolul Learning the Technologies of Making Beaded Wire, unde sunt 
menționate o serie de etape care presupuneau în primul rând utilizarea în mod succesiv a unor cuțite 
cu lama în formă de „V” și „U” și în al doilea rând folosirea unor instrumente marcate de caneluri 
cu pereții rotunjiți. Astfel, pentru început se executau pe circumferința sârmei o succesiune de 
tăieturi în „V” care aveau ca rezultat apariția unor striații cu marginile reliefate deasupra suprafeței 
originale a sârmei. Efectul perlat era dobândit ulterior prin lărgirea și presarea graduală a canelurilor 
și a marginilor înălțate ale acestora. Ca urmare, se realizau o varietate importantă de sârme cu 
reliefuri mai mult sau mai puțin rotunjite al căror detaliu principal este reprezentat de existența unor 
mici șănțulețe în zona centrală a granulelor aparente12. 

Întorcându-ne la piesele selectate din colecția Muzeului Național de Istorie a României doar 
opt din cei unsprezece cercei au incluse în structura lor fire perlate. Trădând o oarecare 
superficialitate, prelucrarea acestora a urmat la bază tehnica descrisă mai sus. S-au obținut în modul 
acesta sârme cu profile unghiulare create prin unificarea marginilor supraînălțate ale șănțulețelor 
(cat. 6, Pl. I / 6 E și cat. 9, Pl. II / 9 C) sau fire cu aspect granulat dobândit prin rotunjirea 
contururilor (firul care mărginește discul cercelului cat. 5, Pl. I / 5 A sau pandantivul cercelului cat. 
8, Pl. II / 8 C – D). În situațiile în care extremitățile nu se apropiau îndeajuns în spațiul dintre 
caneluri apar mici șănțulețe (vezi de exemplu Pl. I / 6 C sau Pl. II / 9 A). 

De foarte multe ori în completarea firelor perlate se puteau adăuga una sau mai multe 
granule din aur. În acest fel, prin împodobirea discului cu fir perlat pe margine și o granulă de aur în 
centru (cat. 9, Pl. II / 9) se crea unul dintre cele mai simple și răspândite tipare ornamentale. Pentru 
producerea acestor perle din aur s-au înaintat de-a lungul timpului mai multe propuneri dar cea mai 
plauzibilă dintre toate presupunea topirea într-un creuzet a unor fragmente mici de aur tăiate dintr-o 
bandă îngustă și subțire. Se obțineau în modul acesta, într-un timp relativ scurt, o cantitate 
considerabilă de granule, cu dimensiuni relativ asemănătoare13. 

O etapă esențială, în prelucrarea cerceilor cu disc semisferic, era reprezentată de stabilizarea 
părților componente. În acest scop se puteau folosi diferite tehnici de fixare. Una dintre acestea 
presupunea integrarea între elementele care trebuiau prinse a unui aliaj care conținea alături de aur o 
cantitate mai mare de argint și cupru. Adăugarea cuprului avea ca efect scăderea punctului de topire 
și în acest fel, sub acțiunea unei flăcări, „aliajul de legătură” (sub formă de pudră sau mici așchii) se 
topea primul. Se producea astfel o topitură care prin solidificare conducea la lipirea părților. Piesele 

                                                            
10 Theophilus III. IX. 
11 Theophilius III. X. 
12 Tamla, Varkki, 2009, pp. 41-47. 
13 Carroll, 1974, pp. 33-34; Wolters, 1981, pp. 124-125; de Callataÿ, 1983, pp. 185-186. 
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fixate prin această tehnică au de multe ori un aspect „inundat”14, observat, de exemplu, și la unul 
dintre cerceii proveniți de la Tomis (cat. 5, Pl. I / 5 A). 

Atât dimensiunile reduse cât și aplicarea, de multe ori, succesivă a detaliilor ornamentale (în 
special în cazul cerceilor mai elaborați) presupuneau utilizarea unor lipituri mai fine, fără surplus de 
material și care să reziste unor procedee de încălzire repetate. În acest context se foloseau diverse 
mixturi al căror ingredient principal era cuprul. Aceste amestecuri se întindeau pe suprafețele vizate 
după care, în zonele respective, se poziționau elementele ornamentale care erau ținute în loc cu 
ajutorul unui adeziv aflat în compoziție. Pasul următor implica fixarea definitivă a acestora la 
temperaturi înalte într-un foc de cărbuni15. Este posibil ca o tehnică asemănătoare să se fi utilizat și 
pentru realizarea pandantivelor în formă de ciorchine (cat. 10 – 11, Pl. II / 10 C și 11 C) sau în 
obținerea perlei montată pe pandantivul unui cercel descoperit la Tomis (cat. 9, Pl. II / 9). Foarte 
probabil aceasta a fost prelucrată prin lipirea a două semisfere din foiță de aur, linia de îmbinare 
fiind vizibilă pe circumferința perlei în zona centrală (Pl. II / 9 C). Notabil este și faptul că fixarea 
perlei pe tija pandantivului s-a realizat prin introducerea sârmei într-un orificiu aflat în partea 
superioară a acesteia. În această zonă s-a identificat o mică „spărtură” prin care se poate observa că 
perla este goală pe interior (Pl. II / 9 D). 

Ornamentarea cerceilor putea fi în cele din urmă completată prin crearea unor contraste. 
Acest efect, documentat și iconografic pe un portret funerar descoperit la Antinoopolis, Egipt16, se 
dobândea prin integrarea în structura pandantivului sau în centrul discului a unor pietre prețioase, 
perle sau pastile de sticlă. Din păcate, acestea se păstrează în foarte puține cazuri17. Pentru o 
categorie importantă de piese, perlele erau susținute în centrul discului cu ajutorul unei tije-suport, 
obținută prin tragerea extremității sârmei care forma bucla de închidere deasupra discului printr-un 
orificiu realizat în mijlocul acestuia. Uneori această tijă era stabilizată prin adăugarea unui aliaj care 
prin topire și ulterior răcire se „cimenta” în zona de îmbinare. Cerceii care urmează acest tipar de 
prelucrare sunt întâlniți în mod frecvent în secolul al II – lea p. Chr în regiunea litoralului vestic al 
Mării Negre18, modelul se regăsește și între piesele selecționate din patrimoniul Muzeului Național 
de Istorie a României (cat. 6-8, Pl. I / 6, Pl. II / 7 - 8). 

În crearea unei imagini cât mai cuprinzătoare asupra acestei categorii de material 
cunoașterea contextelor arheologice devine esențială prin furnizarea unor informații referitoare la 
datare sau circulație. Corelat cu acestea se pot extrage de asemenea, date importante asupra 
particularităților stilistice reflectate adesea în abordarea volumelor și a detaliilor ornamentale în 
diferite regiuni ale Imperiului Roman. Prin urmare au fost luate în discuție numai piesele a căror 
publicare a fost însoțită cel puțin de indicarea locului de descoperire. În aceste condiții am reușit să 
identific la momentul publicării acestui articol, pe lângă cele unsprezece piese selectate din 
patrimoniul Muzeului Național de Istorie a României, 233 de cercei cu disc semisferic19 (Pl. III). 
                                                            
14 Ogden, 1992, p. 51; Prévalet, 2009, p. 132. 
15 Plinius XXXIII (26) 86, XXXIII (29) 93; Wolters, 1981, pp. 126-127; de Callataÿ, 1983, pp. 188-190; Nestler, 
Formigli, 2010, pp. 29-36. 
16 Besson, Thiaudière, 2012, p. 142, Fig. 110. 
17 Tomis (Constanța) Lungu et al., 2012, p. 76, cat. 161, Pl. XXXIV / 161; regiunea Plevna, Bulgaria, Russeva 
Slokoska, 1991, p. 109, cat. 13 a; Siria, Metzger, 1977, p. 143, No. 3, Taf 1 / 3; cercel elaborat în structura căruia a fost 
integrat un granat (foarte probabil Orient) Pirzio Biroli Stefanelli, 1992, p. 179, Fig. 206, p. 255, cat. 154. 
18 Tomis (Constanța) Lungu et al., 2012, p. 41, cat. 37-38, Pl. XIV / 37-38; p. 42, cat. 41, Pl. XV / 41; Noviodunum – 
„La două movile” (Isaccea, jud. Tulcea) Adina Ailincăi, Dorel Paraschiv în Aurul și argintul antic al României 2014, p. 
448, cat. 101.4; Niculițel, jud. Tulcea, Simion, 1977, p. 126, 130, Pl. X / 5; Odessos (Varna, Bulgaria) Дончева, 2003, 
p. 9. 
19 vezi în acest sens: Mazar, 1994; Abu 'Uqsa, Katsnelson, 1999; Abu ‘Uqsa, 2007; Negev, 1971; Rosenthal-
Heginbottom, 2015; Winter, 2015; Metzger, 1977; Cesnola, 1903; Myres, 1914; Marshall, 1911; Higgins, 1980; 
Besson, Thiaudière, 2012; Deppert-Lippitz, 1985; Harding, 1950; Harding, 1951; Naghawi, 1989; Zhuravlev et al., 
2017; Lungu et al., 2012; Băjenaru et al., 2017; Bârlădeanu – Zavatin, 1977; Simion, 1977, Simion, 2007; Simion, 
2008; Facsády, 2009; Ruseva Slokoska, 1991; Aнгелов, 1983; Филов, 1915; Koвачева, 1984; Дончева, 2003; Pirzio 
Biroli Stefanelli, 1992; Popović, 1996; Milovanović, 2018; Zotović, 1995; Alföldi, 1957; Dumoulin, 1958; Cornel Ilie 
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Absența de pe hartă a cerceilor în zona Asiei Mici sau a sudului Peninsulei Balcanice se explică 
prin raritatea surselor bibliografice avute la dispoziție la momentul publicării acestui articol. Cred 
însă că acest model de cercel nu putea reprezenta o raritate în teritoriile respective. Cu toate acestea 
chiar dacă lista este departe de a fi completă prin cele 233 de piese se poate crea totuși o imagine 
generală asupra tendințelor care au marcat prelucrarea acestor artefacte în timp și spațiu. Astfel, s-a 
putut observa că cerceii cu disc semisferic sunt preferați îndeosebi în regiunile din bazinul est 
mediteranean al Imperiului Roman cu ecouri puternice în spațiul balcanic și sunt mai puțin prezenți 
în zonele central-vestice ale lumii romane. Datorită circulației lor îndelungate pe o arie vastă a 
Imperiului s-au dezvoltat, alături de variantele comune, și o serie de exemplare în a căror prelucrare 
se pot recunoaște anumite caracteristici regionale și / sau cronologice. 

O trăsătură specială a fost, de exemplu, sesizată la o serie de cercei descoperiți pe teritoriul 
Ciprului20, în această zonă se individualizează o categorie a căror verigă se îngroașă progresiv spre 
bucla de prindere unde este fixat și discul. Verigile de acest tip cu un aspect mai masiv simple-
netede sau torsionate pot indica, după cum remarca și R. Higgins21, o reminiscență a atelierelor 
elenistice. 

Pe de altă parte, în special în provinciile din peninsula Balcanică / litoralul Mării Negre se 
dezvoltă un tipar decorativ care presupunea fixarea pe disc a două sau mai multe anouri dispuse 
concentric (pe marginea și pe centrul discului)22. În interiorul verigii din mijloc se fixa, foarte 
probabil, o perlă în cazul exemplarelor mai timpurii sau o „pastilă” de sticlă utilizată în general pe 
parcursul secolului al III-lea p. Chr. Această modalitate de ornamentare a discului a fost observată 
și la patru din cele unsprezece piese selectate din patrimoniul Muzeului Național de Istorie a 
României (cat. 6-8, cat. 11, Pl. I / 6, Pl. II / 7 A - 8 A, 11 A). 

Cu precădere în a doua jumătate a secolului al II-lea și în secolul al III-lea p. Chr., evoluează 
o categorie de cercei al căror pandantiv era format dintr-o sârmă în capătul căreia se monta o perlă 
din aur. În partea inferioară a acestei perle se puteau fixa diferite elemente de formă piramidală cu 
vârful în jos23. Uneori, în locul elementelor amintite, se prefera o singură granulă din aur24 sau 
alteori se renunța la orice aplicație25. Ultima variantă se identifică și între piesele aflate în 
patrimoniul Muzeului Național de Istorie a României (cat. 9, Pl. II / 9). De cele mai multe ori discul 
acestor cercei se împodobea cu fir perlat sau torsionat. 

                                                                                                                                                                                                     
în Aurul și argintul antic al României 2014; Adina Ailincăi, Dorel Paraschiv în Aurul și argintul antic al României 
2014; Fleck – sursă web. 
https://static1.squarespace.com/static/534849e8e4b0dd67a1620643/t/5370f2cfe4b020808025ebc3/1399911119974/Nort
hern+Cemetery+fleck.pdf (sursă verificată în data de 30. 08. 2020). 
http://www.antiquities.org.il/t/PeriodSub_en.aspx?id=1 – Special Finds (sursă verificată în data de 30. 08. 2020). 
https://www.alamyimages.fr/bijoux-monde-antique-trois-boucles-d-oreilles-or-granulation-syrie-periode-romaine-1ere-
2eme-siecle-ad-dair-al-hadjar-musee-national-de-damas-empire-romain-historique-artisanal-artisanal-dore-anneau-d-
oreille-piece-de-bijoux-monde-antique-image7988851.html (sursă verificată în data de 25. 08. 2020). 
https://www.britishmuseum.org/collection/object/G_1914-1014-4 (sursă verificată în data de 25. 08. 2020). 
https://www.britishmuseum.org/collection/object/G_1914-1014-2 (sursă verificată în data de 18. 08. 2020). 
https://www.metmuseum.org/art/collection/search (sursă verificată în data de 30. 08. 2020). 
20 Cesnola, 1903, Pl. XXII / 17-20. 
21 Higgins, 1980, p. 177. 
22 Olbia (Ucraina), Pirzio Biroli Stefanelli, 1992, p. 159, Fig. 166, pp. 247-248, cat. 120; Callatis (Mangalia, jud. 
Constanța) Bârlădeanu – Zavatin, 1977, p. 140, Pl. VIII / 1; Noviodunum (Isaccea, jud. Tulcea), Simion, 2008, p. 257, 
Fig. 4; Odessos (Varna, Bulgaria) Дончева, 2003, p. 8; Marcianopolis (Devnea, Bulgaria), Aнгелов, 1983, pp. 85-86, 
Fig. III / 2; Nikolaevo, Bulgaria, Филов, 1915, Pl. II / 5a-5b. 
23 Cipru, Marshall, 1911, p. 293, no. 2526, Pl. LIII / 2526. 
24 Novae (Svishtov, Bulgaria) Ruseva Slokoska, 1991, p. 109, cat. 13 a-b, p. 116, cat. 31 a-b; Cipru, Marshall, 1911, no. 
2529-2530; Gesher HaZiv, Israel, Mazar, 1994, pp. 80-81 (M. 1007, 1009), Fig. 8, 10, Liman, Israel, Abu ‘Uqsa, 
Katsnelson, 1999, p. 179, Fig. 5. 
25 Cipru, Marshall, 1911, p. 293, no. 2531; Tomis (Constanța), Lungu et al., 2012, pp. 78-79, cat. 169-170, Pl. XXXV / 
169-170; Galați (Cartier Dunărea) Cornel Ilie în Aurul și argintul antic al României 2014, p. 462, cat. 107.1. 
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Frecvent utilizate și în cazul cerceilor cu disc sunt pandantivele compuse din grupaje în 
formă de ciorchine. Semnalați în spațiul oriental spre finalul secolului I p. Chr26, utilizarea lor a 
continuat și în secolele următoare27. De exemplu, o pereche cu un pandantiv ciorchine a fost 
descoperită într-un mormânt din jurul orașului Chersonesos (Sevastopol, Ucraina) și a fost datată, 
pe baza materialului arheologic, în perioada secolelor I-II p. Chr28. În provinciile din zona balcanică 
cerceii cu pandantive de acest fel (mult mai stilizate), simplii (cat. 10, Pl. II / 10 A - B) sau 
ornamentați (cat. 11, Pl. II / 11 A - C), au fost adesea datați pe parcursul secolelor II-III p. Chr29. În 
același registru se pot încadra și o serie de pandantive, puțin mai elaborate, realizate dintr-un tub din 
foaie de aur și o structură piramidală cu vârful în jos sudată în partea inferioară a tubului. O pereche 
cu un pandantiv de acest fel a fost descoperită la Carsium (Hârșova, jud. Constanța)30 și o alta a fost 
identificată în inventarul tezaurului de la Nikolaevo, regiunea Stara Zagora, Bulgaria31. Această 
categorie de pandantive aflată în circulație pe parcursul secolului al III-lea p. Chr. a cunoscut o 
utilizare largă care nu s-a limitat doar la cerceii cu disc semisferic. 

Tot pe parcursul secolului al III-lea p. Chr., în spațiul oriental, foarte probabil în atelierele 
de pe teritoriul Siriei, se dezvoltă o variantă de cercei cu disc semisferic care se deosebește prin 
atenția acordată volumelor și detaliilor ornamentale. „Punctul de atracție” al acestor exemplare este 
reprezentat de pandantivele de forma unor ciorchini lucrați, în principal, prin alăturarea unor sfere 
goale pe interior, obținute din foițe de aur32. Întâlniți adeseori în bazinul estic al Mării Mediterane 
au fost semnalați și pe litoralul Mării Negre la Odessos (Varna, Bulgaria)33 și Samsun, Turcia34. 
Dintr-o perspectivă de ansamblu asupra podoabelor romane, piesele menționate se disting prin 
abundența detaliilor a căror creație, pe de o parte, se bazează pe gradul înalt de pricepere tehnică 
atins de către orfevri și, pe de altă parte, își poate avea originile în înclinația spre împodobire a 
populației din spațiul est mediteraneean. 

Din punct de vedere stilistic cerceii cu disc semisferic prezintă o gamă impresionantă de 
variante mai mult sau mai puțin elaborate o caracteristică aplicabilă, de altfel, majorității 
podoabelor romane. Această diversitate se află în strânsă legătură cu diferiți factori, între care 
perioada îndelungată de timp în care s-au aflat în circulație, spațiul vast în care au fost utilizați, 
preferințele personale, îndemânarea și simțul estetic al meșterilor. Totodată prelucrarea manuală 
implică imposibilitatea producerii unor piese identice. Diferențe de detaliu au fost surprinse și între 
cerceii regăsiți la numerele de catalog 6-8 care, deși reprezintă aceeași variantă, se individualizează 
printr-o serie de particularități. O primă deosebire s-a observat în modalitatea de prelucrare a 
discului. Pentru cercelul (cat. 6, Pl. I / 6 A – B) descoperit la Histria, în scopul unei asigurări 
suplimentare a monturii, s-a creat în centrul discului o alveolare care urma conturul perlei (astăzi 
pierdută). Adâncitura este inexistentă la piesele provenite de la Tomis (cat. 7 - 8, Pl. II / 7 A – B și 8 
A – B). În toate cele trei situații a fost efectuată câte o perforație în centrul discului, dar pentru 
cercelul provenit de la Histria aceasta a fost realizată printr-o împunsătură din față spre spate (Pl. I / 
6 D) în timp ce pentru cei de la Tomis aceasta a fost practicată din spate spre fața acestuia (Pl. II / 7 

                                                            
26 Davidson, Oliver, 1984, p. 124, no. 144. 
27 Est de Nahariia, Israel, Abu ‘Uqsa, 2007, p. 76, Fig. 9.9, p. 76* - 78*. 
28 Zhuravlev et al., 2017, pp. 44-45, cat. 85, Pl. 26 / 85. 
29 Com. Independența, jud. Constanța, Lungu et al., 2012, pp. 77-78; cat. 165-166, Pl. XXXIV / 165 – 166; Tomis 
(Constanța), Lungu et al., 2012, p. 74, cat. 155, Pl. XXXIII / 155. 
30 Lungu et al., 2012, p. 78, cat. 167-168, Pl. XXXIV / 167-168. 
31 Филов, 1915, pp. 46-48, Pl. II / 5a-5b. 
32 Qasrawet, Israel, Rosenthal-Heginbottom, 2015, p. 161, Fig. 14; Siria, Besson, Thiaudière, 2012, pp. 138-139, Fig. 
107; Egipt, Deppert-Lippitz, 1985, pp. 20-21, cat. 51; Taf. 22-23; Cipru, Cesnola, 1903, Pl. XIII / 13-14. 
33 Дончева, 2003, p. 14. 
34https://www.britishmuseum.org/research/collection_online/collection_object_details.aspx?objectId=465933&partId=1
&searchText=roman+ear-ring&images=true&page=6 (sursă verificată în data de 10. 08. 2020). 
https://www.britishmuseum.org/research/collection_online/collection_object_details.aspx?objectId=465935&partId=1
&searchText=roman+ear-ring&images=true&page=6 (sursă verificată în data de 10. 08. 2020). 



Muzeul Olteniei Craiova. Oltenia. Studii şi comunicări. Arheologie-Istorie. Vol. XXVII/2020 
 

143 
 

C). Următoarele diferențe au fost remarcate în zona sistemului de închidere format în cazul 
cercelului de la Histria din buclă și cârlig (Pl. I / 6) în timp ce pentru exemplarele provenite de la 
Tomis cârligul a fost anulat prin înfășurarea unui capăt al verigii pe bucla de prindere (Pl. II / 7-8). 
În ceea ce privește pandantivele cel inclus în structura cercelului de la Histria este compus dintr-o 
sârmă și un anou. Punctele de contact dintre acestea au fost ascunse prin aplicarea unei benzi cu 
extremitățile fixate pe tijă (Pl. I / 6 E). În cazul exemplarelor provenite de la Tomis, pandantivul este 
lucrat dintr-o sârmă cu un capăt întors în formă de buclă. Punctul de închidere al buclei a fost 
ascuns prin „sudarea” unei granule. O deosebire apare însă și între ultimele piese (presupuse a fi din 
aceeași pereche) astfel, unul dintre pandantive este ornamentat cu o succesiune de caneluri pe toată 
întinderea inclusiv pe suprafața buclei de prindere, iar celălalt este marcat cu striații doar pe 
suprafața tijei (Pl. II / 7 D și 8 C – D). 

Utilizați de doamnele din societatea romană în scopul împodobirii, obicei adesea criticat în 
sursele antice35, cerceii se definesc în general prin delicatețea formelor. Prețiozitatea acestor 
artefacte, inclusiv a celor în discuție, era asigurată pe de o parte prin grija acordată detaliilor la 
momentul prelucrării și pe de altă parte prin însuși aurul din care au fost lucrate. Idee sugerată și 
prin una dintre piesele descoperite la Tomis (cat. 11, Pl. II / 11 C) a cărui verigă ruptă a fost reparată 
încă din antichitate. 

Foarte populari pe parcursul secolelor II-III p. Chr., cerceii cu disc semisferic pot fi 
ilustrativi pentru tendințele ce au marcat prelucrarea podoabelor în Imperiul Roman. Marea 
provocare a meșterilor fiind în această perioadă reprezentată pe de o parte de crearea unor bijuterii 
care să atragă privirile și pe de altă parte de utilizarea unei cantități reduse de metal prețios. Se 
produceau astfel, pornind de la un tipar de bază, o sumă importantă de modele mai mult sau mai 
puțin elaborate, în a căror obținere, creativitatea și îndemânarea meșterilor reprezenta un factor 
determinat. Între variantele ce înconjoară această grupă de cercei se distanțează un tipar mai 
complex, ce a evoluat din atelierele din spațiul oriental, caracterizat prin pandantivele în formă de 
ciorchini împodobite cu granule de aur de mici dimensiuni. În marea lor majoritate însă, cerceii cu 
disc semisferic nu urmează modele foarte complicate trădând chiar, de multe ori o oarecare 
superficialitate în prelucrare. Acest aspect a fost observat și în cazul cerceilor selectați din colecția 
Muzeului Național de Istorie a României care fără a se afla între produsele de lux ale categoriei lor 
sunt reprezentativi pentru modelele comune care au existat în peninsula Balcanică. Pe de altă parte, 
prin analogiile identificate în spațiul oriental al Imperiului, aceștia reconfirmă mobilitatea populației 
și circulația „tiparelor” și / sau a modelelor decorative care au stat la baza creării cerceilor romani 
cu disc semisferic. 

 
 

Lista ilustrațiilor: 
 
Pl. I – cercei cu disc semisferic din patrimoniul Muzeului Național de Istorie a României, nr. cat. 1-
6. 
Pl. II – cercei cu disc semisferic din patrimoniul Muzeului Național de Istorie a României, nr. cat. 
7-11. 
Pl. III – distribuția cerceilor cu disc semisferic în spațiul roman. Pentru hartă s-a utilizat o captură 
Google Earth. 
 
 
 
 
                                                            
35 Vezi spre exemplu Seneca, Despre binefaceri VII. 9. 4. - Văd perle, nu câte una la ureche, ci mănunchiuri, iar 
urechile trebuie să se deprindă să le poarte povara […]. Nebunia muierii nu i-ar fi copleșit destul pe bărbați dacă n-ar 
fi atârnat la ureche câte două sau trei averi moștenite! 
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Catalog: 
 
1. Cercel, inv. 11410 (Pl. I / 1) 
 
Romula (Reșca, jud. Olt) 
Aur, Batere, rulare, pliere, lipire, lustruire 
G: 0,60 g; D verigă: 14,48 x 12,54 mm; D disc: 5,76 x 3,73 mm 
Secolele II-III p. Chr. 
 
Cercel lucrat dintr-o sârmă cu un capăt îndoit într-o buclă și cu celălalt într-un cârlig trecut prin 
buclă. Pe verigă este fixat un disc ușor bombat (actualmente puternic deformat) cu centrul marcat de 
o perlă din aur. 
 
Sfîrlea, 1983, pp. 94-95, nr. 9 
 
2. Cercel, inv. 11411 (Pl. I / 2) 
 
Romula (Reșca. Jud. Olt) 
Aur, Batere, rulare, pliere, lipire, lustruire 
G: 0,58 g; D verigă: 15,97 x 14,12 mm; D disc: 5,68 x 4,22 mm 
Secolele II-III p. Chr. 
Pereche cu inv. 11410 / cat. 1 
 
Cercel prelucrat într-un mod asemănător cu perechea sa, cu deosebirea că mijlocul discului fixat pe 
verigă este reliefat pentru a sugera ideea unei granule. De-a lungul verigii se remarcă linii elicoidale 
care sugerează modul de obținere a sârmei. În zona de prindere a cârligului se pot observa o serie de 
ondulări survenite, probabil, ca urmare a deschiderii la un moment dat a cercelului. 
 
Sfîrlea, 1983, pp. 94-95, nr. 9 
 
3. Cercel, inv. 8980 (Pl. I / 3) 
 
Histria (Istria, jud. Constanța) secolele II-III p. Chr. 
Aur, Batere, rulare, lipire, lustruire 
G: 1,07 g; D verigă. 15,36 x 14,49 mm; D disc. 7,34 x 6,23 mm 
Secolele II-III p. Chr. 
 
Verigă circulară, în secțiune, cu o extremitate întoarsă în buclă și cu cealaltă prinsă prin înfășurare 
pe aceasta. În fața anoului de prindere sârma este ușor aplatizată spre a susține un disc cu marginea 
ornamentată cu o sârmă perlată. 
 
Inedit 
 
4. Cercel, inv. 8981 (Pl. I / 4) 
 
Histria (Istria, jud. Constanța) 
Aur, Batere, rulare, lipire, lustruire 
G: 1,06 g; D verigă. 15,36 x 14,49 mm; D disc. 7,34 x 6,23 mm 
Secolele II-III p. Chr. 
Pereche cu inv. 8980 / cat. 3 
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Cercel prelucrat într-un mod asemănător cu perechea sa (vezi inv. 8981 / cat. 3), cu deosebirea că 
veriga are o formă ușor ovală. Firul perlat care marca inițial întreaga circumferință a discului se 
păstrează doar pe jumătate. 
 
Inedit 
 
5. Cercel, inv. 49073 (Pl. I / 5) 
 
Tomis (Constanța, jud. Constanța) 
Aur, Batere, rulare, lipire, lustruire 
G: 1,80 g; D verigă. 17,13 x 16,14 mm; D disc. 9,77 x 7,27 mm 
Secolele II-III p. Chr. 
 
Verigă circulară, în secțiune, cu o extremitate întorsă într-o buclă prelungită paralel cu sârma verigii 
pe care se și strânge prin înfășurarea capătului. Segmentul de sârmă deasupra căruia este poziționat 
discul este aplatizat prin batere. Pe marginea discului, actualmente puternic deformat, este lipit un 
fir perlat iar în centru este fixată o granulă de aur. Închiderea cercelului este asigurată prin rularea 
capătului „liber” pe buclă. 
 
Inedit 
 
6. Cercel, inv. 8990 (Pl. I / 6) 
 
Histria (Istria, jud. Constanța) 
Aur, Batere, rulare, pliere, presare, lipire, lustruire 
G: 3,49 g; D verigă. 18,86 x 18,39 mm; D disc. 11,15 x 11,10 mm; L pandantiv. 15,23 mm 
Secolul al II-lea p. Chr. 
 
Verigă cu o extremitate întoarsă în cârlig și cu cealaltă curbată într-o buclă. La baza acesteia este 
lipit un disc cu centrul concav și perforat printr-o împunsătură dinspre avers spre revers cu un 
instrument ascuțit. Capătul verigii care formează bucla de prindere este trecut prin orificiul din 
mijlocul discului creându-se, în felul acesta cu rol de suport pentru o perlă care, din păcate, nu s-a 
păstrat. De asemenea, pe marginea discului și zona centrală sunt fixate două fire perlate. 
Pandantivul este alcătuit dintr-un inel de prindere și o sârmă cu striații unghiulare finalizată într-un 
cârlig. Capătul sârmei susținea în antichitate, foarte probabil, o perlă. Prinderea de veriga cercelului 
era asigurată de un inel deschis cu capetele fixate pe tija pandantivului. În zona de mijloc a anoului 
se poate observa o întrerupere / ruptură. Punctele de îmbinare dintre inel și tija pandantivului au fost 
mascate cu ajutorul unei benzi înguste și stabilizate prin aplicarea unui aliaj care supus la 
temperaturi înalte a asigurat lipirea părților. 
 
Inedit 
 
7. Cercel, inv. 9572 (Pl. II / 7) 
 
Tomis (Constanța, jud. Constanța) 
Aur, Batere, rulare, pliere, presare, lipire, lustruire 
G: 1,62 g; D verigă. 13,38 x 12,99 mm; D disc. 8,06 x 8,05 mm; L pandantiv. 15,14 mm 
Secolul al II-lea p. Chr 
 
Verigă obținută dintr-o sârmă circulară în secțiune îndoită la un capăt într-o buclă cu extremitatea 
trecută prin centrul discului pentru a susține foarte probabil o perlă. La baza buclei este fixat un disc 
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bombat ornamentat cu două anouri realizate din fire perlate, dispuse concentric, mijlocul acestuia 
este marcat de o perforație realizată printr-o împunsătură din spate spre față. Închiderea cercelului s-
a realizat prin înfășurarea capătului „liber” al verigii pe bucla de prindere. 
Pandantivul este lucrat dintr-o sârmă perlată cu extremitatea inferioară netedă și înodată, suport 
pentru o perlă sau mai multe astăzi pierdute, și cu cea superioară curbată pentru a obține un inel prin 
care s-a asigurat prinderea de veriga cercelului. Punctul de închidere al inelului a fost mascat prin 
lipirea unei granule de aur. 
 
Inedit 
 
8. Cercel, inv. 9573 (Pl. II / 8) 
 
Tomis (Constanța, jud. Constanța) 
Aur, Batere, rulare, pliere, presare, lipire, lustruire 
G: 1,67 g; D verigă. 16,13 x 13,8 mm; D disc. 8,46 x 8,40 mm; L pandantiv. 12,95 mm 
Secolul al II-lea p. Chr 
Probabil pereche cu inv. 9572 / cat. 7 
 
Modalitatea de prelucrare a verigii și a discului este similară cu cea descrisă mai sus (cat. 7). 
Pandantivul este obținut dintr-o sârmă cu zona centrală marcată de o succesiune de striații rotunjite. 
Extremitatea inferioară, netedă, are vârful rupt iar cea superioară de asemenea netedă este curbată 
pentru a forma inelul de prindere pe veriga cercelului. Punctul de închidere al inelului a fost ascuns, 
și în acest caz, prin lipirea unei granule de aur. 
 
Inedit 
 
9. Cercel 94093 (Pl. II / 9) 
 
Tomis (Constanța, jud. Constanța) 
Aur, rulare, pliere, presare, lipire, lustruire 
G. 2,44 g; D verigă. 16,88 x 14,50 mm; D disc. 10,46 x 10,13 mm; L pandantiv. 14 mm 
Secolele II-III p. Chr. 
 
Verigă cu un capăt curbat într-o buclă și cu celălalt înfășurat de două ori pe aceasta. La baza buclei 
este fixat un disc cu marginea ornamentată cu fir perlat iar în centru este lipită o granulă de aur. 
Segmentul de sârmă deasupra căruia este poziționat discul este aplatizat. 
De bara cercelului este suspendat un pandantiv lucrat dintr-o sârmă cu striații unghiulare întoarsă la 
un capăt într-o buclă de prindere. Zona în care capătul buclei se apropie de tija pandantivului a fost 
ascunsă prin aplicarea unei granule de aur. În partea inferioară a pandantivului este fixată o perlă 
din aur goală în interior, obținută prin sudarea a două foițe semisferice. Linia de îmbinare este 
vizibilă pe circumferința perlei. 
 
Inedit 
 
10. Cercel, inv. 9653 (Pl. II / 10 A - C) 
 
Costinești, jud. Constanța 
Aur; Batere, rulare, lipire, lustruire 
G. 1,90 g; D verigă. 19 x 13 mm; D disc. 6,85 x 6,69 mm; L pandantiv. 4,80 mm 
Secolele II-III p. Chr. 
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Cercel lucrat dintr-o sârmă îngroșată în zona centrală și subțiată spre capete unde se formează 
sistemul de închidere astfel, o extremitate este este curbată într-o buclă iar cealaltă este prinsă de 
aceasta prin înfășurare. Pe verigă este fixat un disc bombat, neornamentat și un pandantiv în formă 
de ciorchine obținut prin sudarea unor granule din aur. 
 
Inedit 
 

11. Cercel, inv. 9538 (Pl. II / 11 A - C) 
 
Tomis (Constanța, jud. Constanța) 
Aur, Batere, rulare, lipire, lustruire 
G: 2,67 g; D verigă. 21,66 x 15,47 mm; D disc. 10,77 x 9,21 mm; L pandantiv. 6,97 mm 
Secolul al III-lea p. Chr 
 
Verigă lucrată dintr-o sârmă cu un capăt îndoit într-o buclă și cu celălalt într-un cârlig. La baza 
buclei a fost fixat un disc, actualmente puternic deformat, ornamentat cu două anouri dispuse 
concentric. Interiorul anoului din centru a fost probabil umplut inițial cu o pastă de sticlă. 
Pandantivul fix, în formă de ciorchine, a fost lucrat prin lipirea unor de granule din aur. Pe verigă, 
în segmentul în care s-a sudat pandantivul, se pot observa urmele unei rupturi reparate din 
antichitate. 
 
Inedit 
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